



Občasník

# HORŠICKO

necenzurované

...zprávy, informace, zajímavosti

**od Zlatého potoka...**

Noviny Obce Horšice \*16. Ročník, číslo 83 \* květen 2015 \* cena výtisku 5,- Kč

## Slovo starosty úvodem

Vážení občané, čtenáři, přátelé!  
Dostáváte do rukou tak trochu, jubilejní výtisk Občasníku Horšicko. **Jubilejní je zejména proto, že nám bylo v původním Československu a nyní v České republice dopřáno už plných 70 roků od skončení II. světové války, žít v míru a převážně ve zdraví a spokojenosti, bez hmotné nouze způsobované válečnými událostmi.** Toto výročí si přece připomíná celý svět a není důvodů zůstat stranou. Sice se u nás nebudou konat žádné velkolepé oslavy, ale určitě je dobré zavzpomínat třeba jen v rodinách, kde stále žijí pamětníci osvobození naší vlasti Rudou armádou a Armádou Americkou tady, v našich končinách. O tom, kolik utrpení a zničených lidských životů přineslo šestileté válečné období už bylo napsáno mnoho knih, článků, studií a nafilmováno krátkých, dokumentárních i celovečerních velkofilmů různými štáby a režiséry. S politováním musím konstatovat, že lidská paměť je zrádná, krátká a mnohdy ovlivňována těmi, kdo by rádi chtěli dějiny přepisovat. Tak to bylo a bohužel stále přetrvá i když by si člověk myslel, že lidská společnost už je natolik vyspělá, že toto nemůže připustit. Někdy si připadám, že se v mnohých "manýrech" současné generace některých národů vrací někam až do středověku, kdy měla veliký vliv na utváření lidského myšlení církev. Proto chci apelovat na zdravý rozum – pokud lze tohoto spojení slov ještě používat – aby se lidé učili z historie a dokázali stavět na faktech a důkazech. Miliony mrtvých na bojištích II. světové války po celém světě a v koncentračních táborech jsou vážným

varováním před každým nesmyslným vražděním ve jménu čehokoliv, co se povyšuje nad hodnotu lidského života a onoho zdravého rozumu, všeho co lze mnohdy označit za demagogii. Každá ideologie, ať je nazývaná náboženstvím nebo jakýmkoliv novodobým učením, pokud vede k hromadné nebo dokonce masové likvidaci příslušníků kteréhokoliv národa "ve jménu čehosi" a je podporována "čímsi a kýmsi" je zrůdností, která je hodná odsouzení a neměla by mít na této planetě ani to nejmenší místo pro svoji existenci. Smutný pohled se naskýtá v současné době na mnohé destrukce lidské společnosti po celé Zemi a to bez rozdílu vyznání a barvy pleti. A že se objevují tací, kteří popírají holocaust v jeho zrůdnosti a snaží se o rozplynutí faktů a důkazů o něm, to je ten nejsmutnější obraz současnosti a zaprodanosti takových samolibých anebo samozvaných historiků. Zaslepeně nelze přihlížet ani k neustálé rozpínavosti Severoatlantického společenství NATO. Jsme malým národem, Horšice jsou smítkou na zeměkouli, každý náš občan je pouhým lidským mravenečkem v obrovském celosvětovém měřítku, ale že bychom si neměli zachovávat "zdravý rozum", to by nám neměl nikdo a žádným právem nařizovat, ani vnucovat žádnou ideologii.

Dovolte mi, abych Vám všem, a lidem celého světa, u příležitosti tak významného výročí, kterým je 70 let míru, popřál do dalších roků ty nejcennější hodnoty pro spokojený lidský život, kterými jsou mír a klid, zdraví a štěstí.

Váš starosta Miroslav Čepický

## Rodáci 2015 – informace

- ✓ Zvací dopis s podrobnými informacemi a programem+ návratkou bude rozeslán do - 31. července
- ✓ VYPLNĚNOU PŘIHLÁŠKU VRÁTÍ ZÁJEMCE DO - 31. srpna

### Otázka k zamyšlení (převzato z Přeštických novin)

Nebudu podrobně vypisovat seznam obcí, které jsou sdružené v Místní akční skupině Aktivios nebo v Mikroregionu Přešticko, ale ve stručnosti musím zmínit, že prostřednictvím těchto uskupení se dostávají do našeho regionu určité dotace – tedy, finanční prostředky, které jsou určeny na zvelebování krajiny, budování nebo obnovování turistických cílů, značení cyklostezek, zřizování stezek naučných, mimo jiné také na výstavbu odpočívadel a další. To jsou pro naši lokalitu zajímavé, popř. důležité věci, jejichž účelem je to, aby se stala více atraktivní pro návštěvníky resp. turisty. Vycházím z osobní a místní zkušenosti a proto jsem se rozhodl k napsání toho příspěvku do Přeštických novin. Čtenáře okazuji na taková fakta, která jsou zadokumentovaná, nejedná se tedy o žádné domněnky. Na cyklotrase č. 2189 Loupensko – Horšice, jsme za finančního příspěvku Mikroregionu Přešticko zbudovali odpočívadlo opatřené dřevěným stolem s lavicemi, kládou se zářezy pro krátkodobé zaparkování jízdních kol a stojan s mapou Jižního Plzeňska. Za krátký čas to dopadlo tak, že „posezení“ odcizil neznámý pachatel, zmizela i „parkovací“ kláda a o několik dnů později byla zcizená i mapa. Mapový stojan se podařilo zachránit a prozatím uschovat. Obec nechala instalovat na stejném místě (odpočívadle pro turisty) stůl a lavice na betonových podnožích s dřevěnými latěmi. Návštěvník tohoto místa se po dvou letech nestačí divit !! Devastace !! (Že by to udělaly babičky s hůlkami, když jsou na vycházce a chtějí si odpočinout? Taková myšlenka přece nepřipadá vůbec v úvahu!) Tolik ve stručnosti k místopisné faktografii z okolí Horšic, jako úvod pro položení otázky, který nyní doplním jiným důkazem z okolí Lužan. Březnové vydání Přeštických novin (3/2015) na str.č.5, obohatil písemný a fotografický příspěvek Cyklistického oddílu Přeštice (COPR), o jeho činnosti v zimním období. Fotografie zachycuje řezbářskou práci – Čerta a Káču – na vrchu Taneček u Lužan, ovšem „jaksi osedlanou“ účastníky vycházky. Dobrá dokumentace toho, jak si děti pod dohledem vedoucího výpravy váží práce onoho řezbáře, nebo jak pohrdají snahami Obce Lužany o zvelebení místa na návrší, které bylo mj. podnětem pro hudebního skladatele Antonína Dvořáka k vytvoření známého díla. Obávám se, zda to není první krok k tomu, aby docházelo k dalšímu beztržnému poškozování upraveného místa, popřípadě následné devastaci – a nejlépe - pod dozorem nějakého instruktora, popřípadě fotografa, aby se mohl pochlubit tím, jak mládež „dobře“ vede. Zkrátka se mu to tentokrát vymklo! Příště by své svěřence mohl vyfotografovat jak lezou přes plot do jeho zahrady – pardon – to ne! - raději u souseda – ve smyslu starého pořekadla „ Z cizího krev neteče!“ Jinak práci „COPRu“ hodnotím kladně. Ostatně v Horšicích se má opět v letošním roce uskutečnit „časovka“ nadějných cyklistů a obecní zastupitelstvo tuto aktivitu přivítalo. Ale představa, že by se účastníci měli podílet na zneuctění výsledků našeho činění a snažení, anebo by projevíly pohrdání nad některou z našich památek nebo místních symbolů obdobným způsobem jako to předvedli na Tanečku, byl bych nucen zaujmout k závodům jiný postoj, než ten dosavadní, který je v zásadě vstřícný. Proto překládám tuto otázku k zamyšlení nejen čtenářům a starostům obcí a jejich zastupitelstvům, ale také funkcionářům všech nejmenovaných spolků, jejichž činovníci by měli vést mládež - podle mého názoru – poněkud jiným, ale především kultivovanějším směrem.

*Miroslav Čepický, starosta Obce Horšice a dlouholetý funkcionář Mikroregionu Přešticko a MAS Aktivios*

V rámci spolupráce obcí Mikroregionu Přešticko se koná v kulturním domě Přichovice



# Večer plný písniček

v pátek 12.června v 18.<sup>00</sup> hod

zahrají: **MALÁ KAPELA PAVLA HAVLÍKA z Tv Šlágř**  
**TOULAVÁ KAPELA JOSEFA JANOUŠKA Z ROŽMITÁLU**  
**MYSLIVECKÁ KAPELA ATLAS z ČroPlzeň**

Stolová úprava, parket, občerstvení  
Předprodej vstupenek na OÚ Přichovice

Vstupné : 150,- Kč

## Pranostiky na květen a červen

V následující části se opět věnuji lidovým pranostikám a rčením tentokrát na měsíc květen a červen.

K celému **květnu** je asi nejznámější: Studený máj, v stodole ráj. Mokrý máj, v stodole ráj. Májová vlažička naroste travička, májový deštiček poroste chlebiček. V máji aby ani hůl pastýřova neoschla. Z dalších se na květen vztahují: Suchý květen, mokrý červen, V máji hřímoty, nedělají trampoty. Když se v máji blýská, sedlák si výská. V květnu je slyšet trávu růst. Když se v máji ozve hrom, chyt' kámen nebo strom. Kdo se v máji ožení, přivodí si soužení. Nežeň se v máji, budeš hned v ráji. K některým **jednotlivým dnům v máji** se nám dochovaly následující: Filipa Jakuba mráz, to obilí plný klas. Filipa Jakuba déšť, to zlá zvěst. Prší-li na prvního května, bývá málo žita a sena. (1.5). Svatý Florián, patron hasičů (4.5). Je-li o dni sv. Floriánu veliký vítr, jest toho roku mnoho ohňů (4.5). Na sv. Stanislava napase se kůň i kráva (7.5). O dnech 12., 13. a 14. května se traduje: Pankrác, Servác, Bonifác jsou ledoví muži, Žofie je jejich kuchařka. (*Ledoví proto, že bývají mrazíky, ale v Horšicích naši předkové také říkali „železní muži“.*) Pankrác, Servác, Bonifác jsou pro sadaře zlí chlápci. Před Servácem není léta, po Serváci s mrazy veta. Pan Sorboni pálí stromy. O 15. květnu: Žofie, vína upije. Déšť svatě Žofie, švestky ubije. Dne 25.: Urban bývá studený pán. Pohoda na Urbana, pro sedláka vyhraná. Svítí-li slunce na sv. Urbana, bude úroda hlavně na vlně. Na sv. Filipa, tráva již rozkvétá (26.5). Den 27. květen zvaný jako Neděle svatodušní či jako Hod boží svatodušní nabádá: O svatém Duše choď ještě v kožiše. Déšť o letnicích, slunce na Boží tělo. Prší-li na svatého Ducha, jsou klepána žita. A 28. 5.: Když prší na Pondělí svatodušní, bude zkáza sena. Pohoda na svatodušní pondělí slibuje úrodu. O posledním dnu květnovém se říkávalo: Len setý posledního května se dobře zvede, neboť Petruška ráda přede. (*Kdo by dnes len sel, když už asi žádná Petruška ani jiná předení lnu neholduje! Kdyby snad se někdo chtěl seznámit se způsobem předení lnu, doporučuji zajetí se podívat do chodského Újezda do bývalého Kozinova statku.*)

Měsíc **červen** předpovídá: Jaký červen, takový i prosinec. Když v červnu severní větry vějí, tu se bouřky opozdělí. Červen studený, sedlák krčí rameny. Jak červen teplem září, takový bude i měsíc září. Často-li se v červnu hrom ozývá, kalné léto potom přichází. Červen mokrý a studený, bývají žně vždy zkaženy. Pláče-li červen a neoschne žitko, v zajících, koroptvích budem mlít řidko. Je-li červen mírný, nebude v prosinci mráz silný. Červnové večerní hřmění, ryb a raků nadělení. (*I když dojde k večernímu hřmění, nikdy již ve Zlatém potoce raka ba ani ryby nevidíme, jak tomu za našich mladých let bývalo!*) Co červen nedá do klasu, červenec nažene v času. Jak červen teplem září, takový bude i měsíc září. Pokud jde o **jednotlivé dny v červnu**, pak je třeba připomenout sedmý den, kdy by mělo platit: Na Boží tělo jaký den, takové počasí po celý týden. Nebo: Na Boží tělo den jasný, celý rok šťastný. Jasno-li o Božím těle, dobrý rok čekejte směle! Na Medarda 8. června je obecně známo: Madardovo kápě, čtyřicet dní kape. Jaké je počasí o svatém Medardu, takové je o žních. Když na Medarda prší, těžko se seno suší. Dne 11.: O svatém Barnabáši bouřky často straší. Prší-li na svatého Barnabáše, padají hrozny do koše. A 15. června: Svatý Vít dává trávě plť. Pohoda na svatého Víta, to dobrotu žita. Avšak v opačném případě: Déšť o svatém Vítu škodí ječmenu i žitu. Na svatého Aloise, poseč louku, neboj se! (21.6). Na svatého Jána otvírá se léto brána. Na Jána jasně, vozí

se seno krásně. Od svatého Jana Křtitele běží slunce již k zimě. Prší-li na Jana Křtitele, prší pak čtyři neděle. Déšť na svatého Jana Křtitele nenasbíráš ořechů do větele. O Janu-li kukačka kuká, pěkný čas sobě vykuká. Před svatým Janem modli se o déšť, po něm přijde bez říkání. Čím dříve před svatým Janem hříby rostou, tím dříve před vánocemi sněží. Čím déle žežulka po Janu zpívá, tím dražší žito na trhu bývá. (24.6). Svatý Ivan bývá plačtivý pán (25.6). Jaké počasí na Ladislava bývá, takové se přístích sedm neděl skrývá. (27.6). Na Petra a Pavla den jasný a čistý, rok úrodný bude jistý. Prší-li na svatého Petra a Pavla, urodí se hojně hub. Prší-li na svatého Petra a Pavla, bude mnoho myší. Je-li od Petra do Vavřince parno, bývá v zimě dlouho studeno. (29.6). U měsíce **června** se ještě pozastavím. Jistě si to zaslouží. Vždyť tento měsíc, hlavně jeho konec je jistě nejočekávanější dobou pro všechny školáky. Ne všude je **konec školního roku** ukončován stejným způsobem. V horšické škole v minulosti to bylo vždy rozdáním vysvědčení ve třídě. Dnes jsou někde rozdávána i na lodích na Vltavě. Pro zajímavost jak byl ukončován školní rok koncem 19. století např. na gymnáziích, uvedu vyprávění redaktora českého rozhlasu Brno Josefa Veselého v 1032. dílu v pravidelné relaci Toulek českou minulostí vysílané každou neděli v 8.05 hodin na ČRo 2. Tehdy bylo zvykem kolem 21. června svátku svatého Aloise, coby patrona studentů, organizovat školní výlet. Byl organizován v rámci tělocviku, který se v té době těžko u nás prosazoval. Podstatou výletu byl vzorný pochod, který byl pro tento účel dlouho nacvičován a pro něj vydáván výletní řád. Ociťuji příklad jeho znění: "Za prvé: V sobotu se každý bitím čtvrt na šest dostaví k tělocvičně, kde polní znak na klobouk obdrží.

Radno jest, aby každý již z domu s teplou snídaní v žaloudku zahřán a natřenými nohama lojem přišel, by se mu na nich žádných puchýřů nestalo." (Bití ve čtvrt na šest neznamenal tělesný trest, nýbrž odbíjení zvonu.) "Za druhé: Každý budiž zaopatřen vlastním jídelním, a sice sprostým náčiním v papíře zaobaleným, špagátem svázaným a v první nebo závěsné kapse schovaným." (Sprosté náčiní není náčiní vulgární, nýbrž prosté.) "Za třetí: Na znamení bubnu anebo trouby všichni se sestavovat budou v řad a šik." (Tou troubou se nemyslel cvičitel, nýbrž dechový nástroj.) "Za čtvrté: Každý následuje svého náčelníka a stojí v šiku, chovejž se pokojně a tiše naslouchaje velení. Za páté: Nikdo nebežž sobě hůlku, a uhorčen po cestě nepí." (Uhorčený neboli uřícený člověk by se měl jakéhokoli pití na chvíli zdržet. A to až do doby, kdy začne trpět dehydratací.) „Za šesté: V Jemčině (což byl zámek na Jindřichohradecku, jinak cíl školního výletu) půjde četa za četou v slušném pořádku do kostela na mši svatou, zpívaje tam píseň." (Doporučeny, ba

poručeny byly písně nábožné; v žádném případě sokolské.) "Za sedmé: V témže pořádku potáhne se z kostela a teprve po uděleném rozkazu potáhne se k zábavě." Tak takováto organizace by se našim školákům asi nelíbila. Ale poučení z určité disciplíny jistě neuškodí. Dnes však cílem bývá autobusem či vlakem město, nějaký hrad, muzeum a podobně. Jistě se dozvíme, jakým způsobem ukončí tento školní rok horšická škola.

Ing. J. Pelíšek

### Poslední duben a první máj.

V tomto článku se pokusím seznámit čtenáře se zvyky v posledním dubnovém dnu a o prvním květnu jaké se kdysi dodržovaly. Samozřejmě v různém kraji odlišně. Většinou z nás je jistě známo **upalování čarodějnic** (jakožto ďáblových pomocnic) nebo také jako pálení ohňů v předvečer 30. dubna. Tento zvyk má původ v pohanské době. Byl často zakazován jako nekřesťanský. Později si tento den přivlastnila církev s tím, že ohně hoří pro slávu boží, jako oslava boží lásky, dobrotivosti a všemohoucnosti boží, jako oslava slunce i jako očistný den, kdy se tak spalovalo všechno špatné a kacířské. Noc ze 30. dubna na 1. květen byla také známa jako **filipojakubská noc**. Toto pojmenování vzniklo proto, že 1. květen býval svátkem Filipa a Jakuba. V dávných dobách lidé věřili, že se na kopce slétají čarodějnice k tajemným schůzkám, při nichž se věnovaly čarování. Proto lidé zapalovali ohně, pálili v nich košťata smočená ve smole, aby dobře shořela. Panovala víra, že zdrav a plodný bude ten, kdo přeskočí oheň a stejně i

dobytek, který popelem projde. Někde se provádělo tak zvané **vyhánění čarodějnic** ze vsí. To se večer 30. dubna po západu slunce sešli na návsi mladí i dospělí a vyvolávali hluk práskáním bičí, tloučením na vrata či na dno dřevěných nádob i na kovové součásti zemědělského nářadí. Při této příležitosti hospodáři prohlíželi a čistili sýpky, stodoly a chlévy. Venku pak na polích a zahradách stříleli a celou noc na polích hlídali, aby čarodějnice jim ze vzrostlého podzimního žita a pšenice neutíraly rosu, což by způsobilo jalové obilí. Očistu prováděly i hospodyně čistěním chlévů, kurníků, sklepů, z domácností vymetaly smetl, kterého se pak zbavovaly spálením na ohništi nebo vyhozením na hnůj, do něhož zapichovaly ozdobené zelené větvičky. Proti proniknutí čarodějnic do chlévů pokládaly do vchodů větvičky trnky, aby se čarodějnice popichaly a nemohly uškodit dobytku. Jinde hospodyně, aby viděly případné stopy čarodějnic, sypaly před vchod do chlévů písek nebo popel. Všechny místnosti v hospodářství včetně chlévů pak vykropily vodou posvěcenou o Třech králich. A svěcenou křídou napsaly tři křížky na všechny své dveře na obranu proti škodlivosti čarodějnic. Košťata, kterými mládenci v průběhu roku zametali v chlévech, včetně smolných přinesli na nejbližší kopec a zde je pálili. Při zpěvu je vyhazovali do výše. Byl to rovněž projev „pálení čarodějnic“. Po dohoření ohně, mládenci nařezali v lese břízky a jako májky ozdobené červenou pentlí je pak umísťovali svým dívkám před dům nebo přímo pod okno. Břízky neboli májky byly umísťovány i u kostelů či u Božích muk. Taktéž i v Horšicích byly umísťovány před kapličkou sv. Antonína, o což – pokud se dobře pamatuji – se vždy zasloužila rodina Maškovic. Dodnes se zachovalo snad ve většině vesnic v předvečer prvního máje stavění májek obvykle na návších. Májky zdobí děvčata barevnými pentlemi a věncem. Chlapci májku pak celou noc hlídají, aby ji ti ze sousední vsi nepodřizli. Důvody zdobení zelenými větvičkami, stavění májek a břizek jsem našel v článku J. Petrákové v časopise Chatař č. 4 z r. 1987. Takže z pověsti o útěku svatého Filipa a Jakuba před nepřáteli cituji: „*když byli oba světci na svých apoštolských cestách pronásledováni a posléze navečer polapeni a uvězněni v jednom domě, označili si ho nepřátelé zelenou ratolestí, aby ráno viděli, kde vězňové jsou. Ráno chtěli zajatce odvést, ale všechny domy i ploty byly posety ratolestmi. Marně pak hledali dům, v němž apoštoly uvěznilil.*“

ing. J. Pelíšek

## Co a jak hraje?



V pondělí 2. března nás ve škole navštívil, hudebník a učitel, pan Mgr. Pavel Macků, Ph.D se svým muzeem hudebních nástrojů. Poodhalil nám kouzlo dechových a strunných nástrojů pocházejících jak z historie, tak ze současnosti. Svou hudbou nás provázel po celou dobu vyprávění o vývoji hudby. Dokonce jsme si i společně zazpívali při tónech loutny, největší zobcové flétny či chrotty. Také jsme viděli vlastnoručně vyrobené nástroje, které nás velmi zaujaly a inspirovaly. V podstatě se prý dá hrát na cokoliv, například foukat na stočenou gumovou hadici nebo na plíšky vyrobené z jogurtového kelímku.

*Kateřina Uhlíková*

## Návštěva knihovny

Jelikož je březen – měsíc knihy, rozhodli jsme se ve školní družině, že se podíváme do místní knihovny v Horšicích. Po úvodních rozhovorech se žáky jsem zjistila, že většina z nich neví, že v Horšicích knihovna je. Ve středu 18. března jsme se tam tedy vypravili. Paní knihovnice, Míla Bradová nás v knihovně uvítala, vysvětlila

žákům, že knihy seřazené v regálech mají svůj řád, jsou seřazené některé podle abecedy, některé podle žánrů. Žáci měli možnost si knihy prohlédnout a protože jsou někteří z nich zdatní čtenáři, rozhodli se, že se do knihovny za doprovodu rodičů přihlásí. Paní knihovnice žákům ještě sdělila, který den a v kolik hodin mohou do knihovny přijít.

*Sylva Seidenglanzová*

## Pohádkové čtení

Děti mají velice rády knihy a nejvíce pohádky. U nás ve školce není den bez pohádky. Čteme, vyprávíme a také dramatizujeme. Měsíc březen patří knihám, a proto jsme navštívili Městskou knihovnu v Přešticích. Do chodu knihovny nás zasvětila paní Mgr. J.Červená. Měla pro děti připravené pohádkové hádanky, přečetla jim pohádku a na přilepšenou i napekla výbornou buchtu. Myslím, že se tam dětem moc líbilo a odnesly si spustu zážitků.

*Jarka Jeslínková*



## Beseda „Záškoláctví, alkohol a cigarety“

Dne 7.dubna 2015 jsme na naší škole uspořádali besedu pro žáky z 1. – 5. ročníku s názvem „Záškoláctví, alkohol a cigarety“. Vzhledem k tomu, že žáci z pátého ročníku z naší školy odchází po prázdninách do velkých škol, pokládala jsem za důležité je upozornit na různá nebezpečí, se kterými se mohou ve městě a v prostředí velké školy setkat. Nejdříve jsme pohovořili o záškoláctví, různých partách a vhodném výběru kamarádů. Dále jsme hovořili o věcech se záškoláctvím spojenými

jako je kouření, alkohol a marihuana. Každý žák dostal několik barevných papírových proužků, pomocí nichž žáci vyjádřili, zda již někdy byli „za školou“, zda okusili kouření nebo alkohol. Dále jsme vypočítali, kolik peněz zaplatí kuřák za 1 rok při spotřebě jedné krabičky cigaret denně, a žáci diskutovali, co všechno by si mohli za tuto částku koupit. Nakonec žáci vyplnili krátký dotazník a namalovali, jak si představují Alkoholína, Drogeru a tabákové bandity.

*Sylva Seidenglanzová*



### Vynášení Morany

Ve středu 18. 3. 2015 jsme se společně s mateřskou školou vydali na vzdělávací vycházku, která byla zaměřena na starý pohanský zvyk – Vynášení Morany. Děti z MŠ vytvořily krásnou Moranu, která byla vyrobena pouze z pečiva a to z důvodu, abychom neznečišťovali přírodu, ale naopak nakrmili vodní živočichy. Když jsme dorazili k potoku nedaleko Vitouně, děti zarecitovaly několik básniček a tím se rozloučily s Paní Zimou. Vycházka se všem velmi líbila a starší žáci byli spokojeni s tím, jak si popovídali s dětmi z MŠ. Bylo vidět, že taková setkání dětem velice prospívají.

Jana Tolarová

Na staročeský zvyk - Vynášení Morany jsme se připravovali celý týden. Naučili jsme se říkanku, vyzdobili Moranu a pomalu se chystali vítat jaro, na které už se všichni moc těšíme. **Tak ahoj, zimo!**

J. Jeslínková

### Velikonoční projekt ve ŠD

Od 23.3.- 31.3.2015 probíhal ve školní družině velikonoční projekt nezvaný „ To vajíčko malovaný je od srdce darovaný.“ Žáci se dozvěděli něco z historie Velikonoc, připomněli a upevnili si některé velikonoční zvyky a tradice, velikonoční říkadla a koledy a především aby znali básničku na řehtání. Vyrobili jsme velikonoční přání technikou nalepováním barevných proužků a vyfouknutá vajíčka jsme tento rok omotali barevnými bavlnkami. Každý žák si vysel velikonoční

osení do předem nazdobeného kelímku, hoši si vyzkoušeli pletení pomlázky z osmi prutů a dívky si nazdobily vlasy barevnými pentlemi. Celý projekt vyvrcholil velikonočními soutěžemi, u kterých se žáci vydovářili. Cílem projektu bylo zábavnou formou osvojit a upevnit žákům lidové velikonoční zvyky a tradice pověry, říkadla a básničky, které se tradují z generace na generaci a zabránit tomu, aby upadli v zapomnění.

Sylva Seidenglanzová

### Vítání jara a Velikonoc

V pondělí 30. a úterý 31. března proběhlo v 1., 2. a 3. ročníku projektové vyučování na téma blížících se Velikonoc. Povíдали jsme si o tradičních lidových zvycích v tomto období, pracovali na matematických hlavolamech, luštili doplňovačky z češtiny, četli jsme si a soutěžili o nejkrásnější kraslici vyrobenou pomocí modelíny, korálků a různých přírodních materiálů. Na tom všem jsme pracovali společně ve skupinách, kde jsme si navzájem pomáhali a radili. Nakonec si děti vyrobit velikonoční přání, nabarvily a ozdobily velikonoční kraslice, kterými pak mohly překvapit své kamarády a rodiče.

Během celého projektu byla mezi žáky velmi příjemná a přirozená kamarádská atmosféra. Myslím, že se nám s dětmi přivítání Velikonoc a jara povedlo.

Kateřina Uhlíková tř. učitelka 1., 2. a 3. ročníku

### Za pohádkou do Přeštic

To šlo jednou pár kluků do školy. Šli a cestou uviděli ve vysoké zdi z kamene starou železnou branku, celou rezavou.... Tak takhle tajemně začíná kniha Jiřího Trnky Zahradka. Divadelní pohádku na motivy této knihy nám představilo divadlo Krapet z Prahy. Děti z MŠ ji měly možnost zhlédnout ve čtvrtek 19. 3. 2015 v KKC Přeštice. Celé představení se odehrálo v zahradě plné překvapení, kterou hlídá zlomyslný kocour, mluvící trpaslík, sečtělá velryba a dva legrační sloní. A právě do téhle zahrady se zatoulali tři zvědaví kluci, se kterými naši malí diváci zažili spoustu legrace a dobrodružství.

Dana Řihošková



Ve dnech od 8. 4. - 13. 4 2015 proběhlo ve 4. a 5. ročníku projektové vyučování s názvem Příběh Evropy. Žáci byli již 2 týdny před chystaným projektem připraveni na určité téma a mohli si tedy připravit materiály. Vytvořili jsme si 4 skupinky s názvy Španělé, Angličané, Francouzi a Němci.

Náš příběh tedy začal s příchodem našeho letopočtu, dále jsme se seznámili s mýtem o Evropě, kterou unesl Zeus. Řešili jsme různé tajenky, dokonce i četli písmo minojské civilizace. Sestavovali a vymýšleli jsme různé typy časových os. Nejvíce však žáky pohltila doba středověku. Děti samy navrhovaly

nedobytné hrady a na toto téma také dokázaly diskutovat, někdy až velmi hlasitě. Nevěřili byste, jak si každý jedinec dokáže obhájit svůj návrh a zdůvodnit jeho jedinečnost

Hlavní část byla věnována samotné zeměpisné a přírodovědné stránce, orientaci a vyhledávání na mapě. Každá skupinka dostala za úkol přesně zakreslit území, které patří právě jim, vyhledat nejvýznamnější města, pohoří a řeky... Byla jsem velice mile překvapena, jak někteří přesně zakreslí nížiny zelenou, pohoří hnědou. Mohu říci, že některá mapa by byla někdy dokonalejší, než mapy vytvořené v nakladatelství Kartografia. Vyvrcholením celého projektu bylo připravit si typické oblečení, jídlo, nápoje a samozřejmě prezentace o daném státu.

Projektové vyučování je pro žáky určitě velmi poutavé, zajímavé, ale hlavně se zde naučí spolupracovat, řešit problém, navzájem komunikovat a také se na něj důkladně připravit.

### Když má planeta narozeniny aneb jak Den Země slavíme ve školce

Den Země je den, který je věnován Zemi a každoročně připadá na 22. duben. S dětmi jsme si povídali o tom, co by každý z nás mohl pro naši Zemi udělat. Děti jmenovaly, co v poslední době viděly kolem sebe hezkého a naopak, co se jim nelíbilo a jakým způsobem by to mohly změnit. Třídění odpadků také nebylo pro ně neznámou. Většina z dětí má s tříděním zkušenosti. Věděly, jakou barvu má daný kontejner a co do něj patří. A protože každý

oslaveneček by měl být obdarován, vytvořili jsme dárek pro Zemi. Do obrysu zeměkoule děti kreslily vše, co by se naší Zemi líbilo: květiny, stromy, zvířata, ptáky, potoky, řeky i rybníky. Na závěr jsme si společně zazpívali písničku „Zpívejme si, zpívejme a mějme se rádi“. Doufám, že si touto formou děti uvědomily, že Země je naším krásným domovem, a aby se nám tu žilo dobře, musíme ji chránit. A to nejen v tento den.

Dana Řihošková

Obec Horšice ve spolupráci s SDH Újezd pořádá 15. ročník akce

Dne: 16.5.2015

**"Šlajsova 55"**

Start: před OÚ Horšice 10.00 – cykloturisté 13.00- pěší turisté

Cíl: hostinec v Újezdě na Kanárku/ pro účastníky občerstvení zdarma

Informace ČEZ

V celé obci Horšice bude přerušena  
dodávka elektřiny od 8.<sup>00</sup> do 15.<sup>00</sup>

19. května 2015

ZPČ. KOMUNÁLNÍ SLUŽBY, DSO Plzeň jih  
a Obec Horšice pořádá 27. května 2015  
sběr nebezpečného odpadu



## **Tak dlouho se chodí .....**

Nevím, zda se ještě v současných vyučovacích osnovách pro základní školy objevuje stať pod názvem: *Příslaví, pořekadla, pranostiky* apod. Ale s určitostí vím, že generace současných vlastníků nemovitostí v Obci Horšice si přinejmenším na nějaká ta přísloví ze školních let občas vzpomene. Zdá se možná podivné, proč a o čem a v jakých souvislostech to tady píšu. Odpověď je strohá: V souvislosti s otázkou nakládání s komunálním odpadem, který vzniká v katastru Obce Horšice, čímž je tedy podle zákona do tohoto katastru pojato i území nemovitostí různých vlastníků, kteří jsou povinni zákon dodržovat. Už o tom bylo hovořeno snad stokrát a popsáno tolik stránek Občasníku Horšicko, že opakovat to nyní znovu, mohlo by se opětovně státi tzv. "házením hrachu na zed!" Jedno z přísloví říká, že *Opakování je matkou moudrosti*. Ano, i v souvislosti se zákonem o odpadech je potřebné, aby si majitelé nemovitostí zopakovali znění Obecně závazných vyhlášek č. 1/2012 a č. 2/2012, které schválilo Zastupitelstvo Obce Horšice, a které jsou trvale zveřejněné na elektronické úřední desce OÚ Horšice. Ti, kteří se moudřími stali už dávno, nepostupují v nesouladu se zákonem, tedy ani s vyhláškami výše jmenovanými a mají morální právo upozorňovat na konání těch majitelů nemovitostí, kteří zákon a vyhlášky porušují. A věřte, milí čtenáři a spoluobčané i chalupáři (*majitelé nemovitostí v kú Horšice a kú Újezd*), že ti "moudří" zehrají právem na ty neukázněné a zákon porušující sousedy. A vězte, že od schválení vyhlášek v březnu

....

r.2012 už uplynulo tříleté období, které poskytlo dostatek času každému, aby se se zněním vyhlášek seznámil a učinil kroky k nápravě svého nezákonného jednání. A navíc k tomu byla adresována právě ona výše zmíněná nabádání, upozornění a výzvy i v našem občasníku. Málo naplat! A proto tady máme ono staré a dobré přísloví: **"Tak dlouho se chodí se džbánem pro vodu, až se ucho utrhne!"** Je konec, vážení majitelé nemovitostí! Ucho se právě utrhlo a nové zastupitelstvo Obce Horšice pověřilo svůj kontrolní výbor k sestavení přehledného seznamu těch občanů, kteří dlouhodobě (*tři roky*) porušují zákon o odpadech a tím i platné obecní závazné vyhlášky. V minulých dnech byly odeslány doporučené dopisy těm vlastníkům nemovitostí, kteří se do systému nakládání s komunálním odpadem řádně nezapojili, a o kterých už delší dobu veřejnost nemlčí, a oprávněně upozorňuje na to, že vytvářejí černé skládky v okolí obce nebo naplňují svým odpadem např. kontejnery u hřbitova sloužící k ukládání hřbitovního odpadu a náhrobní výzdoby – nejlépe nočním vývozem svého odpadu pomocí aut s přívěsnými vozíky nebo naplněnými zahradními kolečky. **Totíž, milí porušovatelé zákona, poctiví lidé nejsou úplně blbí. A nedivte se, že jim už dlouho vadí, a je trnem v oku vaše jednání i to, že se vyhýbáte plnění povinností, které oni už dávno vzali jako samozřejmost.** A právem se ptají, co na to řekne zastupitelstvo obce, které si zvolili na podzim minulého roku. Tak je to tady. Odpověď všem nespokojeným, kteří upozorňují na nepoctivce, dává tento článek, na jehož konci je následující poslední upozornění:

**Ten, kdo se ani po této poslední výzvě nezapojí do systému shromažďování a likvidace komunálního odpadu v kú Obce Horšice a nepořídí si typizovanou nádobu (popelnici) a nezakoupí si potřebný počet známek na jejich vývoz** fi. Zpč.komunální služby a.s. Plzeň, ve smyslu Obecně závazných vyhlášek č.1 a č.2/2012, **bude oznámen za jejich porušování Přestupkové komisi při MěÚ Přeštice**, která jim patrně vysvětlí lépe, než mnohokrát opakovaná upozornění starosty, že konají v rozporu se zákonem o odpadech.

*Za kontrolní výbor: ing.František Bořík, předseda*

*Za Obec Horšice: Miroslav Čepický, starosta*

.....k uvedenému článku, Zastupitelstvo obce Horšice považuje za správné, zveřejnit fakta o tom, že **někteří majitelé nemovitostí uposlechlí** zmiňované poslední výzvy a už kontaktovali Obecní úřad se žádostí o zprostředkování nákupu známek, potřebných pro vývoz popelnice..